

她逃，HPV病毒追，医生：别怕，我让它插翅难飞

台州市立医院 2025年09月20日 10:09 浙江



体检预约

点击直达“健康管理中心”
一站式服务

吐槽点赞

点击直达“市立心声码”
填写页面



说起HPV病毒（人乳头瘤病毒），不少人会立刻联想到“宫颈癌”，但**其实HPV感染没那么可怕，只要找对方法，即使是“高危中的高危”亚型，也有转阴的可能。**

今天的故事主人公谢大姐（化名），就用亲身经历证明了这一点。

反复感染，她该何去何从

谢大姐的艰难“闯关”，开始于3年前的夏天。

年过五旬的她平时很注重健康，每年都会专门抽时间去台州市立医院体检。22年的体检，她选在了6月。然而体检完成后第二天，她却接到了医院体检中心打来的电话，电话的内容令她陷入恐慌——宫颈癌筛查结果显示**HPV16型阳性**，建议她尽快前往妇产科就诊。

HPV16型阳性什么意思？

HPV16型阳性意味着感染了高危型人乳头瘤病毒16型，这是与宫颈癌等恶性肿瘤密切相关的病毒类型。

HPV病毒分为高危型和低危型两大阵营，低危型病毒基本不会导致宫颈癌的发生，高危型病毒才是导致宫颈癌的元凶，目前的研究表明HPV16型病毒导致了约80%的宫颈鳞状细胞癌，可以说HPV16型是高危型病毒的“领军人物”。

然而，HPV16型阳性并不意味着患者立即就会患上宫颈癌或其他恶性肿瘤，HPV感染到发展为癌症是一个相对复杂且漫长的过程，需要经历多个阶段的病变。

谢大姐一点没耽搁，马上赶到台州市立医院做了阴道镜检查，结果显示她的宫颈已经出现了**CIN3级病变**。

妇产科医生告诉谢大姐，**CIN3级病变并不是癌症，但属于癌前病变里最严重的阶段**，就像一颗“不定时炸弹”，需要及时干预，否则很可能发展成宫颈癌。

为了阻断风险，谢大姐接受了“**宫颈锥切术**”。这个手术简单说就是**把有病变的宫颈组织切掉**，相当于直接把“不定时炸弹”给拆了。

手术很顺利，出院后的谢大姐感觉自己的生活又回到了正规。当然她也没忘记医生的嘱咐，**一定要记得半年后来复查。**

2023年3月，谢大姐来复查了。检查结果犹如晴天霹雳：自己的HPV检测结果还是阳性！紧接着，医生安排她做了阴道镜活检，结果在宫颈里发现了“**HSIL(高级别鳞状上皮病变)**”。

HSIL是什么意思？

宫颈高级别鳞状上皮内病变（HSIL）是宫颈癌前病变的重要类型，其特征为宫颈上皮细胞发生显著异常增生。若未及时干预，其进展为宫颈癌的风险显著升高（约5%至30%的病例在10年内发展为浸润癌）。

医生向陷入焦虑的谢大姐解释，大多数HPV感染属于“一过性感染”，会在1-2年内被自身免疫系统清除。但像HPV16型这类高危型病毒，具有更强的免疫逃逸能力，更易持续感染。

这次，医生建议谢大姐切除子宫和双侧输卵管去及时阻断病情的进展，这是当时最适合她的方案，但并不代表此后可以高枕无忧。“把我们的身体比作一个国家，HPV病毒就是里面的小偷，发现有小偷出来作案，我们就果断抓起来。但小偷其实不太可能抓的完，只要遵纪守法不作乱，平时的小偷跟普通市民无异。能不能把小偷吓住让他们不敢再出来，跟个人体质有很大关系。”

谢大姐听明白了，说不定这次手术之后，可以和HPV病毒长期和平共处呢。

第二次手术也非常成功。5个月后，满怀希望的谢大姐来到医院复查，但结果却令她犹如掉进冰窖——**阴道残端HPV16/18阳性。**



谢大姐又焦虑又困惑，难道这HPV病毒感染就治不好了吗？

中药调理，为她带来新希望

这时，妇产科医生向她推荐了一个治疗新方向，可以尝试进行中药调理。

于是，谢大姐慕名来到了台州市立医院中医（中西医结合）科主治中医师吴静怡的诊间。在详细了解谢大姐的病史后，吴医生安慰她不要过于焦虑，病变部位经手术已经成功切除。从中医的角度来看，**人体正气不足清除病毒能力不足，导致HPV持续感染。通过中药调理，扶正祛邪，是有可能实现转阴的。**

在中医前辈经验方的基础上，根据“异病同治”的中医理念，吴医生结合谢大姐的身体状况，为她精心开具了符合她体质的中药方剂。这个方剂包含了多种具有**清热解毒、燥湿止带、扶正固本**功效的中药材，旨在**增强谢大姐的机体免疫力，清除体内湿邪，从而对抗HPV病毒的持续感染。**

在吴医生的鼓励下，谢大姐抱着试一试的心态，开始了中药调理之旅。



2023年8月，谢大姐开始第一次中药调理，**坚持服用了4个月，第一次复查结果显示谢大姐的HPV检测结果居然转阴了！**

当看到结果的时候，谢大姐激动得不敢相信自己的眼睛，马上和吴医生分享了喜讯。

之后，吴医生一直与谢大姐保持联系，平时感到身体不舒服时，谢大姐也会找吴医生把脉问诊。

2024年11月，谢大姐又一次来复查，**HPV检测结果还是阴性，TCT结果也一切正常，这次复查结果意义重大——代表谢大姐体内的HPV病毒被稳定“清除”，不用再担心它搞破坏了。**

“从现在开始你真的可以‘高枕无忧’了。以后1年复查一次即可。”吴医生告诉谢大姐。

谢大姐喜极而泣，头顶几年的阴霾终于散开了。

医生提醒

接种HPV疫苗是预防宫颈癌的有效手段之一。除了接种疫苗，**宫颈癌筛查也是预防的重要手段，建议已婚女性每年查一次。**通过定期筛查，可以尽早发现HPV感染，及早进行干预。



如果HPV反复感染，常规治疗效果不佳，也别灰心，可以尝试中医调理。

医生简介



吴静怡 中医（中西医结合）科
主治中医师 医学硕士

擅长：月经失调、痛经、盆腔炎、更年期综合征、不孕不育、先兆流产等妇科疾病；孕前、产后调理，缺乳、乳腺炎、乳腺增生；睡眠障碍、咳嗽、慢性胃炎、反流性食管炎及亚健康的体质调理。

出诊时间：周一、周二、周三、周四、周六全天（新院区）



作者 | 中医（中西医结合）科 吴静怡

台州市立医院
台州学院附属市立医院

扫码关注
台州市立医院
微信公众号

台州市立医院
台州学院附属市立医院

扫码关注
台州市立医院眼科中心
微信公众号

微信扫码了解政策
一键进入医保办事

—— 医保政策宣传码 ——

市立高光 · 目录 ≡

< 上一篇 · 胆子真大！连吃11粒，天使变魔鬼，痛风大爷好后悔

内容含AI生成图片，注意甄别